



进博会现场直击

编者按:“会”聚八方,进博启幕。《证券日报》记者奔赴进博会现场,实地探访人工智能、医疗器械及医药保健等多个展区,透过各式各样的新产品和引人注目的新技术,捕捉本届进博会的新亮点,为读者呈现一幅进博全景图。

从技术秀到强赋能 AI驱动产业链升级

本报记者 张晓玉

自第五届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)首次设立人工智能(AI)专区以来,AI已从最初的“技术秀”,逐步升级为驱动产业变革的关键力量。回顾当年,AI更多是展台上的炫酷体验——智能导览、趣味推荐等形式虽引人驻足,却仍显单薄,重在展示潜力。而如今,AI早已摘掉“秀”的外衣,成为渗透医疗、工业、零售、出行等全领域的“生产工具”。

本届进博会上,从西门子医疗的AI手术方案到特斯拉的无人驾驶电动车,从ABB(阿西布朗特法瑞公司)的钢铁行业智能解决方案到迈拓辉健康科技(四川)有限公司的AI健康魔镜,400余项AI相关创新成果密集亮相,清晰勾勒出全球人工智能产业从技术探索向价值创造全面转型的趋势。

多模态与具身智能 重构AI应用边界

从本届进博会来看,人工智能大模型已从“通用能力展示”转向“垂直场景深耕”。西门子带来的三维协作与验证平台“工易魔方·妙一空间”,将AI大模型与数字孪生技术深度融合,能够把大模型的解题思路转化为机器语言,在虚拟环境验证后驱动机械臂完成汉诺塔拼搭任务。

“这不是技术炫技,而是工业场景的实战预演。”西门子全球执行副总裁,西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松表示,作为进博会“全勤生”,西门子正依托高质量数据与软硬件一体化优势,推动AI深度融入工业生产核心环节。

在高通展台上,端侧智能体AI应用触手可及。北京面壁智能科技有限责任公司带来的零售人形机器人也极具颠覆性——这款针对便利店、药房等场景设计的智能设备,能精准识别杯面、面包等不规则或柔软商品,通过灵活的抓夹力度完成拣货动作。“目前可实现1人远程操控10家门店机器人,夜间无人值守场景下能节约90%人工成本。”该公司资深创新项目经理王禹舒透露,该产品将推动零售行业24小时营业模式的规模化普及,性价比优势显著。

普华永道思略特11月6日发布的报告显示,若能在零售领域实现规模化落地与工业化应用,到2030年,全球零售业年度运营利润将新增3100亿美元,整体运营利润增幅接近20%;而在全组织范围内推进人工智能应用的零售企业,运营利润率有望从行业平均的3%提升至14.4%。

普华永道思略特中国消费市场行业合伙人罗佳丽对记者表示:“人工智能已成为中国零售行业破解‘内卷’、构建竞争力的战略支点,通过精准运营和供应链提效拉升盈利空间,同时赋能业态创新。”

中国电子信息产业发展研究院电子信息研究所所长陈录萍表示,目前,中国已成为全球最大的机器人制造和应用国。到2029年全球机器人市场规模将突破4000亿美元,具身智能机器人将成为一个关键形态,

汽车及智慧出行领域也是AI应用的“重头戏”。特斯拉在此次进博会上的首发的Cybercab赛博无人驾驶电动车,彻底取消方向盘与脚踏板,搭载Tesla Vision视觉系统与端到端神经网络自动驾驶方案,通过8个高清摄像头实现360度环境感知。“这是为AI技术量身打造的硬件平台,设计目标从‘以驾驶员为中心’转向‘全场景无人驾驶’。”特斯拉工作人员在接受《证券日报》记者采访时表示,该车型计划2026年二季度量产,目前已在美国加利福尼亚州开展路测,其无线充电技术与AI驾驶系统将重新定义智能出行。

此外,《证券日报》记者在参展过程中发现,本届进博会的AI应用已延伸至展会保障本身。上海市市场监管局自



金融机构多维发力 护航企业链接全球

本报记者 熊 悅

外币自助兑换、离境退税即买即退、贸易洽谈平台搭建,数字人民币“丝滑”支付……在11月5日至11月10日举办的第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)上,记者看到,金融机构在细节处为这场一年一度的国

家级全球经贸盛宴牵线搭桥、保驾护航。

除了颇具特色的展台

和随处可见的自助机之外,金融“活水”还以无形之力融通全球经济的“经脉”。借助进博会的契机,银行等金融机构通过推出综合化跨境金融服务方案、智慧便捷支付服务体验、数智化跨境贸易服务平台等,助力中国企业“走出去”“引进来”,推动全球经贸链接融通。

担当金融“护航者”

作为连接中国与世界市场的重要桥梁,进博会的举办离不开金融机构的有力支撑。记者看到,各类金融机构成为此次进博会的金融“护航者”。

中国银行国家综合展区展台通过艺术装置、图文展墙、电子屏等丰富形式,系统展示中国银行百年金融积淀、人民币跨境使用进程及进博会专属金融服务。展台内设的“寻币航海图”吸引众多观展者“打卡”。

中国银行现场工作人员告诉《证券日报》记者,“寻币航海图”展示该行收付汇支持币种的全球网络。目前中国银行支持43种币种的收付汇,依托强大的代理行网络,服务已延伸至上百种币种。

工商银行首创受托布展,在农产品展区搭建特色展台,发挥平台效应助力参展商“组团”迎客。展台汇集近200家参展商的千余种特色展品,助力海外好物直通中国。

汽车与智慧出行展区,交通银行以“智慧出行 金融赋能”为主题的

展台格外引人注目。展台内汽车消费金融展示区展现“交银车贷”和“汽车分期”高效、安全的服务体验。

浦发银行在服务贸易展区布设的展台颇具现代科技感,呈现该行在跨境金融领域的“数智化”底色。

各展身手助力全球经贸

此次进博会上,各类金融机构再次展现出金融服务高水平对外开放的精准性与创新力,通过升级综合服务方案、创新专属金融产品、拓展数字化与智能化服务,构建全链条跨境金融生态,为全球经贸注入金融动力。

进博会期间,工商银行升级推出“智享工银 慧聚进博”综合金融服务方案,向境内外展客商提供全球账户

开立、跨境结算、跨境融资等全面金融解决方案(CFS)。

中国银行发布“中银环球薪”全球发薪产品,以企业发薪通、薪资账户通、薪资速汇通、薪资权益通、全球财富通、全球掌银通六大产品模块为核心,为企业及员工打造从发薪到用薪的全链路服务体系。

航运金融是支撑跨境金融的重要支柱。交通银行深度融入上海“五个中心”建设,聚焦航运金融,发布面向外贸企业的一站式跨境金融服务平台“交银航运通”,聚焦企业结算、融资、避险等关键节点,帮助企业打通“信息流、货物流、资金流”。

浦发银行迭代升级进博会综合金融服务方案至8.0版本,并在跨境金融领域打造覆盖跨境结算、融资、财资管理与生态服务的一站式数智化解决方案。

中国太保为此次进博会提供保险保障方案,覆盖进博会主办方、参展商、采购商、供应链服务商等主体。

浦发银行方面告诉《证券日报》记者,“进博会综合金融服务方案8.0版

本融合绿色金融、科技金融、普惠金融、供应链金融及财资金融等多领域资源,打破业务壁垒,构建‘结算+融资+避险+财资管理+生态服务’的全链条解决方案。”

上海银行升级推出双语版《第八届进博会专项跨境服务方案》,围绕结算便利、汇率避险、贸易融资等领域发力,新增“挂单购汇”服务,精准适配进博会期间进口企业的资金结算需求等。

中国太保为此次进博会提供保险保障方案,覆盖进博会主办方、参展商、采购商、供应链服务商等主体。

体系,制造业份额占全球30%,能够为创新技术提供‘研发一量产一普及’的全链条支撑。”波士顿科学大中华区总裁张君对记者表示,凭借规模与速度优势,中国正沿产业链升维拓展,成为全球创新策源地、商业模式试验田和国际供应链枢纽,成为世界医疗版图的关键变量。

进博会作为国际交流的关键平台,凭借其独特的国际影响力与资源整合能力,已经成为企业展示前沿创新成果、首发新品的战略高地。医疗器械及医药保健展区不仅为企业提供了与全球市场深度对话的窗口,更推动创新技术的快速落地与国际合作的深化。

搭建全球合作桥梁

近年来,我国医疗领域政策频出,为医药与医疗器械的引进与发展注入强劲动力。例如,今年6月份,国家药监局审议通过《关于优化全生命周期监管支持高端医疗器械创新发展的举措》,为创新医疗器械的快速落地保驾护航。

地方政府也纷纷出台配套政策,为临床急需或疗效显著提升的创新药械开辟绿色通道,或列出重点培育清单,加速这些关乎民生健康的急需产品上市进程。一系列支持政策,正逐步将我国的制度优势转化为强大的市场吸引力。

中研普华产业研究院发布的相关报告显示,中国医疗市场正处于高速扩张与结构升级的关键阶段,预计2025年医疗市场规模将突破11万亿元,创新药、医疗AI、高端器械成为核心增长极,年复合增长率达11.3%。进博会成为企业推动创新成果落地生根、深化国际合作的重要舞台。

走进碧迪医疗的展台,一台以“进博会”命名的巨轮模型格外引人注目,每一个舷窗都是一个创新产品的展示窗口,承载着企业在医疗健康全周期管理、数智医疗转型与本土协同创新等方面最新的探索与突破。碧迪医疗大中华区企业品牌公关及数智传播总监李莎在接受《证券日报》记者采访时表示,本届进博会上,碧迪医疗集中发布了7款全球首发、中国首发及限定首发新品,覆盖静脉治疗、外科介入、肿瘤诊疗、术中管理、活检引流、智能诊断、流式检测等多个细分领域,全面展示了其产品体系创新成果。

“中国是全球第二大医疗市场,拥有最完整的工业

产业链,在医疗科技领域释放出的溢出效应强大且深远,形成了从创新展示、准入推动到市场转化的完整闭环体系,让创新成果切实惠及广大患者,充分彰显了中国作为全球创新引擎的磅礴动能。”